

УДК 93/94

## ЗЕМСКАЯ РЕФОРМА АЛЕКСАНДРА II И ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РОССИИ

Шилов Д. С., студент 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р. Ш., кандидат философских  
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»

*Ключевые слова:* земство, местное самоуправление, городское население, реформы, выборы

*Работа посвящена изучению и анализу сущности земской реформы Александра II, ее последствиях для всех сфер жизни общества. При проведении исследования автором было установлено, что земская реформа Александра II играла одну из главных ролей в процессе развития России в конце XIX века.*

**Введение.** В 1860-х годах стало очевидным, что Россия отстает от передовых капиталистических стран в экономической, социальной и политической областях. Международные события этого периода подтвердили серьезное ослабление России в мировой политике. Следовательно, основной задачей правительства стало приведение экономической и социально-политической системы страны в соответствие с требованиями времени. В то же время сохранение автократии и доминирующего положения дворянства оставались не менее важными целями. Именно поэтому возникла необходимость в разработке некоторых реформ, одной из которых была земская реформа [1].

**Цель работы** заключается в глубоком анализе и поиске понимания ключевых аспектов земской реформы в России, а также в оценке ее влияния на различные сферы общественной жизни.

С отменой системы крепостного права возникла потребность во внедрении системы местного самоуправления. Вступив в силу 1 января 1864 года, «Положение о губернских и уездных земских учреждениях»

предусматривало создание выборных органов местного самоуправления – земств. Земства, избравшиеся всеобщим голосованием на трехлетний срок, состояли из законодательных – уездных и губернских земских собраний, и исполнительных – уездных и губернских земских управлений.

Земства несли ответственность за организацию народного образования, поддержку народного здоровья, обеспечение продовольствием, поддержание дорог, внедрение страховых мер, предоставление ветеринарной помощи и другие аспекты благосостояния населения. Для выполнения этих обязанностей земствам было разрешено вводить новые налоги, взимать повинности с населения и формировать земские капиталы. После достижения полной эффективности земские учреждения должны были охватить все сферы местной жизни. Массовое внедрение самоуправления породило восприятие его как шага к представительному управлению. В связи с этим правительство проявило стремление ограничить деятельность земств на местном уровне и препятствовать их взаимодействию [2].

16 июня 1870 года было принято «Городовое положение», которое ввело систему выборного самоуправления в 509 городах. В городах появились городские думы, избираемые на четырехлетний срок. Городская дума формировала городскую управу, состоящую из городского головы и нескольких членов, которые выбирались ей. Городской голова одновременно занимал должности председателя городской думы и городской управы. Право участвовать в выборах и быть избранным имели только жители, соответствующие имущественному цензу, главным образом представители предпринимательской буржуазии. Таким образом, основная часть городского населения была исключена из участия в городском самоуправлении. Компетенция городского самоуправления ограничивалась решением вопросов, касающихся исключительно хозяйственной деятельности, таких как благоустройство городов, организация рынков и другие смежные вопросы.

Результат исследования. Земская реформа 1864 года – одна из великих реформ Александра II, направленная на создание системы местного самоуправления в Российской империи. Реформа развила местную инициативу: земства занимались вопросами образования,

здравоохранения, строительства дорог, развития сельского хозяйства и т.д.

**Заключение.** Повышение уровня жизни стало одним из позитивных последствий реформы: Благодаря деятельности земств в России стали открываться школы, больницы, библиотеки, ветеринарные пункты. Также реформа способствовала формированию гражданского общества: земства стали площадкой для обсуждения общественных проблем и формирования навыков самоуправления. Кроме того, в последствии реформы ограничивался произвол чиновников: Земства контролировали деятельность местной администрации [3; 4].

#### **Библиографический список:**

1. Великие реформы России. 1856 – 1874: Сборник / Под. ред. Л.Г. Захаровой, Б. Эклофа, Дж. Бушнелла. М.: Изд-во Московского университета, 2012 г. – 336 с.

2. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири, 2013. – С. 69-70

3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Сборник материалов международной научно-практической конференции. Под редакцией С.В. Игдыровой. - «МИФИ» (Дмитровград), 2018. – С. 178-180

4. Волчкова, Д.С. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Д.С. Волчкова, Р.Ш. Камалова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. МНПК, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Том Часть 1. Под редакцией Т.В. Петуховой, УлГТУ, 2015 – С. 244-246.

## ALEXANDER II'S ZEMSTVO REFORM AND ITS SIGNIFICANCE FOR RUSSIA

**Shilov D.S.**

**Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.**

**Ulyanovsk State Technical University**

**Keywords:** *zemstvo, local self-government, urban population, reforms, elections*

*The study is devoted to the analysis of the essence of the zemstvo reform of Alexander II, its consequences for all spheres of society. In conducting the research, the author found that the zemstvo reform of Alexander II played one of the main roles in the development of Russia in the late XIX century.*